

《世界如此危机》连载(九)

高连奎/文

“社会投资型国家”与第三条道路为何失败？

以“社会投资型”国家为核心第三条道路，是基于风险社会理论的一种社会建设模式，但是总体效果不佳。

撒切尔·里根新保守主义后，欧美纷纷走上了“第三条道路”，这主要是指社会学家吉登斯提出的“社会投资型国家”，美国总统克林顿、英国首相布莱尔、德国总理施罗德都是第三条道路的拥护者和实践者。

第三条道路的开创者吉登斯是英国伦敦经济与政治学院院长，是最有知名度的西方学者之一。他所建构的社会理论不仅在当代社会学界中占据重要一席，而且还影响着社会学以外的诸多学科，“社会投资型国家”就是吉登斯第三条道路的重要内容。他指出为推行积极的社会福利政策，我们应该树立“社会投资国家”这一理念，逐步洗出对“福利国家”的依赖。吉登斯认为福利国家的危机是风险管理危机，而非简单的财政危机。

吉登斯认为传统的社会福利是从社会财富再分配的视角出发，通过再分配来实现缩小贫富差距，从而促进社会平等，这是一种在社会公正旗号下的平均主义。而吉登斯认为，“对福利国家的压力只有一部分是来自经费方面”，但主要的问题在于福利国家“在原则上是不民主的”。因为福利国家是从上到下分配财富的，它强调的是一种结果平等。尽管它保护了一部分人的利益。

在社会投资型国家中，就是要变结果平等为机会平等。这种机会平等不是“狭隘的机会观念”，而是致力于一切的机会平等，即满足不同群体对机会的不同需求。

首先，失业者服务方面。吉登斯认为，社会投资型国家尽量不提供直接的经济救助，而是将社会财富直接投资于人力资本上。即变“授人以鱼”为“授人以渔”，对失业者社会福利制度不能仅限于为其提供失业救济金，更重要的是为他们提供重新就业的机会，具体说就是让失业者积极参加培训，掌握新知识、新技能，提高自身就业能力，为重新就业或积极创业打下坚实基础，置于民众身上，就是要创造良好的学习条件，通过教育提高知识和技能水平，增强其社会适应能力。这不仅是新形势下经济社会发展对高素质、竞争力强的人才的要求，且有利于消除因知识贫富催生的新的不平等，同时对社会环境和社会风气的转变也是有利的，是高国家竞争力和整体人民素质的一种战略性选择。

吉登斯主张将经济增长放在首要的位置，用经济增长的方式来促进社会的公平。只有这样，所有公民才能够享受到社会福利的帮助，另外，吉登斯认为社会保障领域有着广泛的普遍性原则，他认为只有造福于多数人的福利制度才能产生出一种公民的共同道德。如果社会福利的改革只有一种消极的内涵，即主要面向穷人，那么它就必然导致社会的分化。

传统的福利国家强调的是公民所享有福利是一种政治权利，“政府保障每一个公民的最低所得、营养、健康、住房、教育水平。对于国民来说，这是一种政治权利而非慈善”。

吉登斯认为当个人物质需求达到一定程度的满足之后，能使他们感受到幸福感的是更高层次需求的满足，而在一定时期内收入的提高并不会让他们获得更大的幸福。一个真正关心国民幸福的政府应为其国民的自我实现创造便利的条件。传统的福利政策措施是对外部风险采取的一种事后风险的重新再分配，而积极的福利政策对人为风险采取的是“事先预防”的方法，即在风险出现或可能出现时，社会和个人就采取防范的措施，而这种福利政策的实施通常要求国家的干预，甚至是国际或全球范围的合作。这里必须提到吉登斯的风险社会理论，风险社会理论是吉登斯提出社会投资型国家理念的基础，吉登斯打算用提高社会投资，来抵抗社会风险。

险采取“事先预防”的方法，即在风险出现或可能出现时，采取防范措施。

吉登斯认为取消管制不是解决失业问题的有效措施，福利支出应当维持在欧洲的水准上而不是向美国看齐，但是，应当把这些支出主要引向人力资源的投资上。”在解决贫困的问题上，吉登斯认为因为人人都面临着不确定性的风险威胁，因此贫困是世界性的问题，而不是某个地区或某个国家。要解决贫困问题应当注重和加强地区乃至全球范围的协作。

总的来说，吉登斯的福利主张是在分析和概括左右两派的社会福利分歧的基础上，提出的一种介于左右两派的中间主张，也即所谓“第三条道路”。这种道路，其实也是有理念的，而不仅仅是简单的折中。

这也正如吉登斯在《第三条道路》一书中所写道的，世界的变化使传统的阶级政治分析已经过时。面对新挑战，只有超越“左右对立”，兼顾“发展与正义”，均衡“权利与义务”的第三条道路，才能适应新的时代。

美国总统克林顿指出，所谓“第三条道路”，就是“介于自由放任资本主义和福利国家之间的中间道路”。经济管理既不是左翼的问题，也不是右翼的问题，最重要的是国家如何发展。

布莱尔指出，任何一个正直的政府总得设法以公正来缓和市场的影响，确保在全球经济条件下有利于人民。政府的作用是促进宏观经济稳定，制定能鼓励独立，而不依赖别人的社会经济政策。

德国总理施罗德在为安东尼·吉登斯的《第三条道路》一书的德文版作序中写道，好的选择应是一种“鼓励个人的创造性和潜力，而不仅仅是在收入分配问题上做文章”的社会政策，福利政策应当不再是消极的，而应当是积极的。社会民主主义的政策目标不应当是预防风险，而应当是利用机会。

吉登斯主张将经济增长放在首要的位置，用经济增长的方式来促进社会的公平。只有这样，所有公民都能够享受到社会福利的帮助，另外，吉登斯认为社会保障领域有着广泛的普遍性原则，他认为只有造福于多数人的福利制度才能产生出一种公民的共同道德。如果社会福利的改革只有一种消极的内涵，即主要面向穷人，那么它就必然导致社会的分化。

传统的福利国家强调的是公民所享有福利是一种政治权利，“政府保障每一个公民的最低所得、营养、健康、住房、教育水平。对于国民来说，这是一种政治权利而非慈善”。

吉登斯认为当个人物质需求达到一定程度的满足之后，能使他们感受到幸福感的是更高层次需求的满足，而在一定时期内收入的提高并不会让他们获得更大的幸福。一个真正关心国民幸福的政府应为其国民的自我实现创造便利的条件。传统的福利政策措施是对外部风险采取的一种事后风险的重新再分配，而积极的福利政策对人为风险采取的是“事先预防”的方法，即在风险出现或可

能想到的“利近害远”的经济政策，因此在此的任期内美国发生百年一遇的经济危机毫不稀奇。

学习历史最好的方法是观察其长期趋势，从长期趋势来看，社会福利肯定是不断增加的，只可能形式的变化，而不可能发生数量的变化，倒退没有出路。小布什模式的失败就在于走到了历史倒退的路上。

现在的美国的确是一个大国，但早已不是一个文明的国家。美国模式曾经是成功的，但现在失败了，美国模式从成功到失败其间经历了重大的改变。

一个国家的发展模式是否是成功的，不仅仅要看其是否能促进经济发展，更要看其是否能很好的解决社会问题，其实从这两个方面来看，美国模式都不是成功的，其在促进经济发展方面，效果并不显著，而在解决社会问题方面，几乎是没有什么效果。

美国经济模式在20世纪以来，共经历了三个阶段，分别可以定义为罗斯福模式、里根模式和小布什模式。一般来说，以国家的名字命名的模式，应该是使这个国家成功、走向强大的模式，而不是使这个国家失败的模式，而使美国走向成功强大的是罗斯福模式，那个时代的美国才是最强大的，而里根模式则是美国盛极而衰的模式，里根模式的基础上又演变出了小布什模式，最终导致了百年一遇的金融危机。

罗斯福模式和里根模式，在学术界早就有无数的学者进行了极其细致的研究，但小布什模式因为最近才失败，而奥巴马目前还没有发展出新的模式，因此人们对小布什模式的研究还不是很充分。

我们现在所说的美国模式，其实就是小布什模式，中国的学术总是比美国慢半拍，中国总是学习美国旧的东西，等我们学会了，人家早就转变了。

美国总统小布什上台后，同样是共和党的总统，他开始效仿里根，也将减税作为其经济政策的核心。就职不到20天就向国会提出10年减税16万亿美元的计划（后来国会将其缩减为13.5万亿美元），主要是降低税率和增加税收减免。这是美国20年来最为庞大的减税计划。

9·11事件后，布什政府加快了减税计划的实行。布什提出的减税计划主要包括六项内容：一是简化个人所得税制，将五档所得税体系（15%、28%、31%、36%、39.6%）调整为四档（10%、15%、25%、33%）；二是将儿童课税扣除由每名儿童500美元加倍至1000美元；三是减轻“婚姻惩罚”，恢复双收入家庭10%的税收抵扣；四是废除遗产税；五是扩大慈善捐赠扣除的范围；六是使研究和实验的税收抵免永久化。

有美国组织进行过统计，布什减税的

都是一种可以预见的、呈现一定时间规律的风险，如人口生育与养老，这种风险都是外部风险，都能以社会保险的方法加以解决。而在后工业社会人们面临着一种更加难以预料，不能用传统的方法加以解决，也即“由我们不断发展的知识对这个世界的影响所产生的风险，是指我们在没有多少历史经验的情况下所产生的风险”。

正是因为风险的性质发生了深刻的变化，所以福利社会都出现了深重的社会危机，这种危机是风险管理的危机，并不是简单的财政危机。布莱尔、施罗德、克林顿都是吉登斯的拥护者和实践者，而且在这几个人的任内，经济和社会各方面都有不错的发展，但尽管如此，现在的资本主义世界还是危机重重，其原因笔者认为有以下几个：

首先，西方政治没有连续性，经过撒切尔·里根等人的“去福利化”，英美等国家都已经不再属于福利社会，当年撒切尔·里根这些右翼势力可以借滞涨这样的危机大幅削减福利，而克林顿、布莱尔、施罗德等左翼势力显然没有那么好的时机。西方政治其实就是危机政治，只有发生了严重的危机才能实现大更大变。在他们任内，尽管社会福利水平有所提高，但是社会福利很难恢复到以前的水平，而等他们这些左翼势力下台后，这些纲领就被束之高阁，没能彻底执行下去，比如克林顿下台后，小布什又走上了削减社会福利的老路子，布莱尔和布朗下台后卡梅伦开始削减福利等。

其次，社会投资型国家理论缺乏实质性创新，更多是理念创新。其实在没有这一理论之前，福利社会中的大部分福利本身就是社会投资，比如免费的大学教育，免费的就业培训都是社会投资，公立养老机构也是投资，这些领导人上台后，也并没有想出太多具有投资性质的新福利举措，这是因为以前人们已经做的很好了，另外社会投资型国家理念，还主张去掉那些不符合投资理念的福利，这导致了去福利化，比如推迟退休就是去福利化。

另外吉登斯认为现代福利社会的危机不是财政危机的说法也不完全正确，随着社会越来越现代化，国家向公民提供的公共产品越来越多，现代公民越来越依靠国家提供的公共产品来生活，比如免费的教育、医疗、公共道路等，这些都给现代政府造成了非常大的财政负担，英、法、德等国家的政府财政收入基本上占到GDP的40%以上，北欧更是占到50%以上，负担不可谓不重。

高福利必然要求高税收，这都严重威胁到了富人的利益，因为这些人是纳税的主体，所以高福利一直就遭到富人的反对。

第三、没有抓住问题的本质。

社会投资型国家理念的基础理论是风险社会理论，这个理论是有正确性的，但是吉登斯提出的方案并不好，吉登斯主张加大社会投资，比如加强就业培训，比如鼓励老年人就业等，这些并非上策。

现代社会出现的主要问题有以下几个，第一是科技进步和劳动生产率提高导致失业人口增加，领取救济金的人增多，而这最终还是要通过缩短工时来得到根本解决，资本主义诞生以来，劳动生产率大幅提高，工人的工作时间一直是不断缩短的趋势，将来工作时间还会更短，这是社会发展的表现，也是社会发展的必要，如果生产效率提高了，工人还按原来的工人工作，必然造成一部分人失业，当前世界出现的无就业型经济复苏其实根本原因就在这里。

第二个问题，人口的年龄结构中，老年人的比例越来越高，同时人的寿命逐渐延长，领取养老金的时间也越来越长；随着医疗技术的提高，医疗费用增加，使人人都能享受的健康保障体制成本增大。这些都使福利国家在财政上走到极限。其实这个问题可以通过增加养老金缴纳比例来解决。老龄化不是猛虎，是有极限的，人类只要将现有的养老金缴纳标准提高几个点，对付老龄化一点问题都没有，老龄化的问题不宜过分夸大。

风险社会理论，毕竟是社会学理论，但吉登斯提出的这些问题从根本上说是经济问题，从具体上说是生存成本升高问题，我们可以举大学教育的例子，在德国、北欧等国家都实行免费的大学教育，而在战后很长一段时间内接受大学教育并非必要的事情，因此政府的负担不会很重，而现在接受大学教育几乎是每个国民所必须的，因此随着接受大学教育的人口比例越来越高，政府的教育成本肯定越来越高。在医疗领域也是如此，随着科技的发展，各种新的药物越来越多，治病的成本越来越高，政府的医疗成本也在增加。

而医疗、教育、食品等的改善和提高，如果由个人来负担，那就是生存成本升高的问题，如果由政府来负担，那就是福利成本升高的问题，因此现代社会出现“福利超载”一点也不奇怪。国家债务危机的出现就是这种“福利超载”所致。因此只有建立低生存成本型社会才有希望，这在后面我们再介绍。

小布什模式：压倒美国的最后一根稻草

给富人减税、鼓励信贷消费、长期低利率、向穷人放高利贷，小布什几乎采用了所有

什么是风险社会理论？

“阶级社会的驱动力可以概括为一句话：我饿！风险社会的驱动力则可以表达为：我害怕！”

这是社会学家吉登斯对风险社会的一种通俗表达，“风险社会”是社会学界对后工业时代人类社会的定性，1986年，德国社会学家贝克出版了《风险社会》一书，开门见山地指出：当今人类社会生活在“文明的火山上”，由此首次提出风险社会理论。其实，贝克的《风险社会》一书1956年就在德国出版了，但反应平淡。直到1992年该书被译成英文后，“风险社会”理论才被更多的西方学者接受。以后贝克、吉登斯等人都是一些理论的构建者。特别是吉登斯的著作在推广这个理论的过程起到推波助澜的作用。而吉登斯则是继凯恩斯之后对西方世界影响最大的学者。贝克、吉登斯两人的论述具有高度的互补性。贝克更强调技术性风险，而吉登斯侧重于制度性风险；

吉登斯认为，“在中世纪，没有任何真正的风险概念”，风险原本是资本主义早期商贸航行的一个术语，意指遇上危险或触礁。风险概念起源于现代社会的早期，风险与危险的差别在于，风险取决于人的决断，而危险是由外在因素决定的”，危险能够控制，也能够保险；而风险是一种不确定性，我们无法估计。

“风险社会”理论的提出，其根本目的是要以此为依据来批判和改造“现代性”，因此我们没必要对风险社会过于悲观，因为这些新的风险具有政治反思性，能够对制度变革产生推动作用。

其实这次的华尔街金融危机就是“风险社会危机”，华尔街金融危机的根本是债务危机，包含早期的美国次债危机和后期的欧洲债务危机，都是债务危机，而债务危机的出现本质上是信息革命导致的借贷便利化，如果没有上世纪七十年代以来的信息革命，民众或国家的信贷都不可能这么便利，也就是没有电脑的发明，人们不可能进行如此复杂的债务交易。所以这也是新科技给社会带来的风险，这是一种社会学的解释方式，社会学只能解释问题，而不能解决问题，要解决问题还需要经济学。

风险社会理论认为，福利国家的危机是风险管理危机，并非简单的财政危机。这是因为，在传统的工业社会里，人们所面临的风险

社会投资型国家

“为了取代‘福利国家’这个概念，吉登斯提出了‘社会投资型国家’，社会投资型国家不仅关心人的经济福利，而且更注重人力资源投资。而他的这些观念都是建立在风险社会思想上的，风险社会的风险主要包含由我们不断发展的知识对这个世界产生的风险以及人们在没有多少历史经验的情况下所产生的风险”。传统的福利政策对外部风险采取事前风险分配制，而积极的福利政策对人为风

(待续)